附件

佛山市属国资系统加强民法典学习

宣传方案
《中华人民共和国民法典》（以下简称民法典）将于2021年1月1日起施行。根据《关于加强民法典学习宣传的通知》（佛宣明电〔2020〕8号）的精神，市国资委决定在全系统内组织开展《民法典》学习宣传活动。现制定有关学习宣传方案如下：

总体要求

习近平总书记在主持中央政治局第二十次集体学习时强调，要加强民法典重大意义的宣传教育，广泛开展民法典普法工作，让民法典走到群众身边、走进群众心里。为贯彻落实习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，特别是关于民法典的重要讲话和重要批示精神，市国资委决定在国资系统组织开展以民法典普法为重点深入开展普法宣传活动，带动民法典走进社会生活，推动建成“法治佛山”，更好保障人民群众合法权益，维护佛山的和谐安定。

重点内容

（一）深入学习宣传习近平总书记关于全面依法治国的重要论述特别是关于民法典的重要讲话和重要指示精神。学习宣传民法典，要自觉把思想和行动统一到习近平总书记、党中央的决策部署上来。习近平总书记在中央政治局第二十次集体学习中强调，民法典是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律，对推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化、依法维护人民权益等都具有重大意义。深刻理解民法典在中国特色社会主义法律体系中的重要地位，引导人民群众认识民法典对自身的意义，并形成自觉守法用法护法的意识和能力。

深入学习宣传民法典的重大意义。民法典被誉为“社会生活百科全书”，与人民群众生活息息相关。其颁布进一步完善我国民商事领域各项基本法律制度和行为规则，对人民群众的社会生活形成更强效的权利保护机制。学习宣传民法典，有利于提高党的领导治理水平，有利于规范社会各成员自身行为和活动的范围和界限，是推进我市构建“法治佛山”的重要举措，亦是促进我市经济、社会、文化繁荣发展的必然要求。

深入学习宣传民法典的基本原则与主要内容。坚持社会主义核心价值观的鲜明导向，聚焦民法典总则编和各分编需要把握好的核心要义和重点问题，阐释好民法典一系列新规定、新概念、新精神，让民法理念和原则成为法律的约束和道德的准则。在此基础上，深入普及民法典各编目对社会生活的权责要求，进一步将条例规定细化落实到社会实践中，在全社会形成知法懂法守法用法的氛围。

（四）加强在疫情防控常态化下的民法典的学习宣传。民法典回应了疫情防控工作中出现的问题，为全面提高依法防控提供法治支撑，推动构建系统完备、科学规范、运行有效的疫情防控法律体系。加强民法典的宣传学习是维护人民群众生命健康和社会公共利益的要求，也是维护社会和谐安定的重要举措。

工作安排
（一）领导干部带头学习宣传实施民法典。市国资系统各级企业要把民法典列入各级党委中心组学习内容，至少安排组织学习一次，并将所学积极贯彻到日常经营管理中。

（二）组织开展民法典专题宣讲。请各单位按要求组织民法典专题讲座，全面、深入、准确宣讲习近平总书记关于全面依法治国的重要论述特别是关于民法典的重要指示精神，宣讲实施民法典的重大意义、民法典的基本原则、主要内容、编撰历程和鲜明特色，阐释好民法典基本原则、基本要求和一系列新规定新概念新精神。

（三）鼓励职工积极自学和交流。通过购买民法典书籍、分享线上公益讲座、参与相关征文活动、参加网上知识竞赛等多种方式鼓励职工灵活自主学习，支持鼓励各单位及个人将学习经验、成果、体会在系统内分享，提升学习实效。

（四）营造良好学习宣传氛围。充分利用门户网站、微信公众号、简报、宣传栏以及生产经营场所等资源，充分发挥法治宣传阵地优势，根据实际情况鼓励宣传活动创新，广泛宣传民法典，着力营造学习宣传民法典的浓厚氛围。 

工作要求

（一）加强领导，高度重视。各企业要把学习宣传民法典作为推动全社会培育和践行社会主义核心价值观的重要举措，作为推动用法治方式规范职工行为习惯养成的重要手段，要认真研究制定学习宣传计划、具体方案，明确责任部门、确保民法典宣传深入开展。

（二）把握时机，集中宣传。各企业要抓住有利时机，结合实际，集中时间、集中力量组织开展宣传。要把民法典宣传与服务职工、服务市民有机结合，以身边人、身边事诠释民法典，融入职工群众生活，使民法典抬头看得见，用时找得到。

（三）确保效果，及时总结。各企业要扎实推进各项宣传学习活动，务求工作取得良好实效。同时，请一级企业和直管企业于2020年12月15日前将系统内学习宣传民法典情况总结和活动图片资料报送我委。情况总结应当全面反映各级企业的宣传学习概况和工作亮点，做到统计数据清晰、内容详实。我委将对全系统工作开展情况进行通报。

